
【資料１】

令和４年度

第３回秋田県農山村ふるさと保全検討委員会

 中山間地域等直接支払制度（第５期対策）中間年評価の
 とりまとめ結果に関すること



１ 制度の目的
○

○

○

２ 評価の仕組みと中間年評価の目的 ≪参考資料１を参照≫
○

○

３ 評価の対象及び方法
 ≪参考資料２を参照≫

４ 中間年評価のながれ
○

○

○

中山間地域等直接支払制度（第5期対策）に係る中間年評価について

令 和 5 年 2 月
秋田県農山村振興課

 食料・農業・農村基本法の規定を受けて、農業生産活動が継続されるよう、農業生産条
件の不利を補正することにより多面的機能の確保を特に図るための施策として、平成12年
度から制度を開始。
 集落等を単位とする協定を締結し、５年間農業生産活動等を継続する農業者等に対し
て、面積に応じ一定額を交付する仕組み。
 耕作放棄の発生防止や農道・水路の管理等の取組のほか、中山間地域等における多面的
機能の維持・推進を一層図るため、担い手の育成・確保、付加価値の向上など自立的かつ
継続的な農業生産活動等の体制整備に向けた前向きな取組等を推進。

 協定における目標達成に向けた全体的な実施状況等を評価し、取組が不十分な協定に対
しては改善に向けた指導・助言を行い、制度の実施効果を確保するとともに、実施状況・
効果を踏まえた今後の施策検討のため、対策の中間年（令和4年度）に中間評価、最終年
（令和6年度）に最終評価を実施。
 国は、実施要領第13の４に基づき、都道府県の報告を受け中立的な第三者機関において
交付金に係る効果等を検討し評価するとともに、効果と課題を踏まえ、必要があれば所要
の見直しを実施。

 市町村は、協定活動の達成状況や取組の効果等を客観的に評価し、評価結果（市町村中
間年評価書）を都道府県に報告。また集落協定等に対するアンケート調査を実施し、その
回答を取りまとめ都道府県に報告。
 都道府県は、市町村の評価結果及びアンケート調査の結果をもとに「都道府県中間年評
価書（案）」を作成し、都道府県第三者委員会で検討・評価したうえで取りまとめた「都
道府県中間年評価書」を国に報告。
 国は、都道府県段階における評価結果のほか、取組事例や農業センサスを活用した効果
分析結果を取りまとめ、第三者委員会で実施状況や制度の効果、課題等について検討・評
価。
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次頁 →
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６ 都道府県中間年評価書（案）に基づく検討

○

【中山間地域等直接支払制度全般】
①中山間地域等直接支払制度に取り組むことで、どのような効果を発揮していくべきか。

②中山間地域等直接支払制度の活動継続が困難な集落に対し、どのような対応策を講じて
 いくべきか。
 （主な課題：活動参加者の高齢化・減少、リーダーの高齢化、農業の担い手の不足、
  事務手続きの負担、市町村職員のサポート不足など）

【集落戦略】
③集落戦略を策定することで、どのような効果を発揮していくべきか。

④集落戦略の策定が進まない集落に対し、どのような対応策を講じていくべきか。
 （主な課題：ノウハウの不足、話合いが困難、市町村職員のサポート不足など）

【総合的な地域づくり】
⑤農村ＲＭＯの形成など、総合的な地域づくりを進めていくために、中山間地域等直接支払
 制度をどう活かしていくべきか。 

別添の資料１ １『都道府県中間年評価書（案）』、資料１ ２『集落協定等へのアン
ケート調査結果』及び資料１ ３『令和3年度実施状況資料』をもとにご意 をお願いし
ます。

3



中山間地域等直接支払制度（第５期対策）
都道府県中間年評価書（案）について 





 中山間地域等直接支払制度の実施状況（令和3年度）
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【制度全般】に関する調査結果 検討項目①関連
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検討項目②関連
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【集落戦略】に関する調査結果 検討項目③関連

178

178
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【県の対応方針】
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中山間地域等直接支払制度（第５期対策）
集落協定等へのアンケート調査結果について 





 アンケート調査の対象数

【集落戦略】に関する調査結果 検討項目③関連
 集落協定へのアンケート調査結果から

協定等数 アンケート実施協定等数

集落協定 480 協定 96 協定

個別協定 4 協定 4 協定

廃止協定 64 協定 17 協定

未実施集落 26 集落 2 集落

市町村 25 市町村 22 市町村

１　集落戦略

１の（１）及び２）について都道府県の所見【必須】

1



 廃止協定へのアンケート調査結果から

2



 市町村へのアンケート調査結果から
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【集落戦略】に関する調査結果 検討項目④関連
 市町村へのアンケート調査結果から

１　集落戦略

１の（１）及び（２）について都道府県の所見【必須】
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【総合的な地域づくり】に関する調査結果 検討項目⑤関連
 集落協定へのアンケート調査結果から

１　第５期対策における本制度の効果について

7



１の（１）から（３）について都道府県の所見【必須】

２　集落協定が実施している各種の活動

２の（１）及び（２）について都道府県の所見【必須】
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 市町村へのアンケート調査結果から

２　農村ＲＭＯの推進の意向

２について都道府県の所見【必須】
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